Ομιλία 
Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών
Θεόφιλου Λεονταρίδη

στην εκδήλωση της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής
με θέμα: 
«Άξονες Συνεργασίας των ΟΤΑ Α’ Βαθμού και της Αποκεντρωμένης διοίκησης»
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελεί θεμέλιο λίθο του δημοκρατικού πολιτεύματος, διότι προάγει τη συμμετοχή των πολιτών στα κοινά, κάτι που αποτελεί τον πυρήνα της δημοκρατίας μας. 
Κάνοντας μια σύντομη ανασκόπηση στα τέσσερα (4) χρόνια που ήδη υλοποιείται το πρόγραμμα «Καλλικράτης» θα διαπιστώσουμε ότι η μεταρρύθμιση που έγινε ναι μεν ήταν σαρωτική για τα κακώς κείμενα που ταλάνιζαν τη χώρα επί σειρά ετών, όμως πρέπει να γίνουν πολλά πράγματα ακόμη. Η προσπάθεια, αν και σπουδαία, δεν πρέπει να σταματήσει εδώ. Ομολογουμένως, η μορφή που πήρε το πρόγραμμα κατά την υλοποίησή του παρασάγγας απέχει από αυτό που είχαν οραματιστεί όσοι το ξεκίνησαν. Κατά την εφαρμογή του παρουσιάστηκαν πολλά προβλήματα και έχουν μείνει σειρά ζητημάτων σε εκκρεμότητα που ασφαλώς εσείς που καλείστε να τα αντιμετωπίσετε καθημερινά τα γνωρίζετε καλύτερα. Ενδεικτικά αναφέρουμε:

 α) την υπερχρέωση των δήμων από δάνεια, ληξιπρόθεσμες οφειλές κλπ, 
β) τη συρρίκνωση του στελεχιακού δυναμικού, λόγω συνταξιοδοτήσεων κλπ,

γ)  την επικάλυψη αρμοδιοτήτων μεταξύ των ΟΤΑ Α’ και Β΄ βαθμού, καθώς και των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, κάτι που επιφέρει τεράστιο διοικητικό βάρος στις Υπηρεσίες, αλλά και ταλαιπωρία στον πολίτη,
δ) την ενδυνάμωση της διοικητικής και επιχειρησιακής ικανότητας της τοπικής αυτοδιοίκησης, δηλαδή των ΟΤΑ Α΄ και Β΄ βαθμού, καθώς και των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, παράλληλα με το λειτουργικό εκσυγχρονισμό τους.
Το Υπουργείο Εσωτερικών εργάζεται πυρετωδώς για την αναμόρφωση της διοικητικής οργάνωσης της χώρας και ξεκινά από την επαναθεμελίωση της τοπικής αυτοδιοίκησης. Προς την κατεύθυνση αυτή έχει ήδη συσταθεί στο Υπουργείο Στρατηγική Διευθύνουσα Ομάδα, στην οποία θα συμμετέχει και εκπρόσωπος της ΚΕΔΕ, της ΕΝΠΕ και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, από την οποία εκπορεύονται οι πολιτικές κατευθυντήριες γραμμές των μεταρρυθμίσεων που έχουμε θέσει ως πρωτεύοντα στόχο για την τοπική αυτοδιοίκηση (π.χ. οι έλεγχοι του Ελεγκτικού Συνεδρίου / διαχείριση ακίνητης περιουσίας / αρμοδιότητες κλπ.).
Είναι φανερό ότι το αναπτυξιακό όραμα της χώρας, καθώς και η στρατηγική της για τη νέα προγραμματική περίοδο δεν μπορεί να εννοηθεί αποκομμένη από την αξιοποίηση των οικονομικών πόρων των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών και Επενδυτικών Ταμείων (ΕΔΕΤ) υπό το νέο ΕΣΠΑ. Στο πλαίσιο αυτό, το ευαγγελιζόμενο αναπτυξιακό μοντέλο του Υπουργείου Εσωτερικών θα στηριχτεί στο νέο ΕΣΠΑ, αλλά και σε λοιπά χρηματοδοτικά μέσα, προκειμένου να υλοποιήσει τον Οδικό Χάρτη των μεταρρυθμίσεων για την τοπική αυτοδιοίκηση. Μεταρρυθμίσεις που θα φέρουμε σε πέρας βήμα – βήμα και από κοινού. Με άλλα λόγια ο ρόλος σας είναι κομβικός για την επιτυχία και την αποτελεσματικότητά τους.
Ασφαλώς θα συμφωνείτε όλοι με την άποψη ότι δεν μπορούμε να απαιτούμε από τους άλλους να αλλάξουν, ενώ εμείς μένουμε ίδιοι. Προς τούτο αξίζει να υπομνήσουμε ότι το Υπουργείο Εσωτερικών θέτοντας νέες αναπτυξιακές προοπτικές και επαναπροσδιορίζοντας τους στρατηγικούς στόχους του, εν όψει της νέας προγραμματικής περιόδου, τροποποίησε τον Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας του ήδη από τις 28.08.2014, ο οποίος βρίσκεται σε μεταβατικό στάδιο στην παρούσα χρονική περίοδο. 
Στο πλαίσιο, λοιπόν, αυτό επιθυμούμε η ελληνική τοπική αυτοδιοίκηση να αλλάξει πρόσωπο και να αφήσει πίσω τον παραδοσιακό συγκεντρωτισμό. Να γίνει πιο ευέλικτη και αποτελεσματική, μέσα από την αξιοποίηση των εκάστοτε τοπικών και περιφερειακών πλεονεκτημάτων και να αφήσει πίσω αβελτηρίες του παρελθόντος. Φιλοδοξούμε να επιτύχουμε εξοικονόμηση πόρων και εξορθολογισμένη διαχείριση, προς όφελος των πολιτών. Οι ΟΤΑ αποτελούν τον πλησιέστερο σύνδεσμο των πολιτών με το κράτος και εξ αυτού έχουν αναδειχθεί ως βασικοί συντελεστές της τοπικής ανάπτυξης, η οποία πρέπει να στοχεύει στην περαιτέρω περιφερειακή σύγκλιση και τον περιορισμό των περιφερειακών ανισοτήτων. 
Η τοπική ανάπτυξη, όμως, οφείλει να είναι απαλλαγμένη από αγκυλώσεις και στρεβλώσεις. Δεν μπορεί να βασίζεται σε Δήμους καθηλωμένους και αδύναμους διοικητικά, χωρίς διαχειριστική επάρκεια, χωρίς αναπτυξιακές δυνατότητες και ανθρώπινους πόρους, χωρίς αποτελεσματικούς ελέγχους που ομολογουμένως αδικούν την προσπάθεια που καταβάλλουν καθημερινά οι άνθρωποι της αυτοδιοίκησης και απογοητεύουν τους νομοταγείς πολίτες. 
Η αυτοδιοίκηση πρέπει να βασίζεται σε νέου τύπου ποιοτικά χαρακτηριστικά, όπως ο επιχειρησιακός προγραμματισμός, η περαιτέρω εκμετάλλευση των αναπτυξιακών δυνατοτήτων, η λογοδοσία, ο έλεγχος και η διαφάνεια, καθώς και ο σεβασμός στο περιβάλλον, με γνώμονα πάντοτε την απρόσκοπτη πρόσβαση όλων των πολιτών σε ποιοτικές υπηρεσίες και αγαθά. Το πλέγμα αυτό αποτελεί εχέγγυο και εφαλτήριο για την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής μέσω της δημιουργίας ενός κράτους σύγχρονου, αποτελεσματικού και επιτελικού, με πυλώνα την τοπική αυτοδιοίκηση και προσανατολισμό πάντοτε την εξυπηρέτηση του πολίτη.
Στο πλαίσιο αυτό αγωνιζόμαστε για να δώσουμε νέο παλμό στην πολυεπίπεδη διακυβέρνηση. Να αναβαθμίσουμε το επιχειρησιακό δυναμικό των Δήμων για την άσκηση μιας ολοκληρωμένης πολιτικής ανάπτυξης σε τοπικό επίπεδο, μέσα από την ενίσχυση του αναπτυξιακού χαρακτήρα των Δήμων, για μια συνεκτική και ισότιμη συμμετοχή τους στην ευρωπαϊκή διαδικασία ολοκλήρωσης, κάτι που αποτυπώνεται με ευκρίνεια και στο νέο ΕΣΠΑ.
Προς τούτο, το Υπουργείο Εσωτερικών προχώρησε στην αποστολή επιστολών προς όλους τους ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθμού της χώρας και στις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, με συνημμένο πρότυπο Οδηγού προσαρμογής των Οργανισμών Εσωτερικής Υπηρεσίας, καθώς και Σχέδιο Στελέχωσής τους, που θα επιτρέψουν στο κάθε Δήμο να οργανωθεί καλύτερα, να βελτιώσει τη διοικητική του λειτουργία, να γίνει πιο αποτελεσματικός στους στόχους του και πιο αποδοτικός στα αποτελέσματά του.  Υπολογίζεται ότι το Υπουργείο Εσωτερικών θα έχει πληρέστερη εικόνα περί τα τέλη Νοεμβρίου 2014, κατόπιν επεξεργασίας των απαντήσεων των ΟΤΑ.
Στο Υπουργείο Εσωτερικών έχουμε θέσει ως πυρήνα της πολιτικής μας την εξυπηρέτηση των αναγκών του πολίτη. Στο πλαίσιο αυτό, το τεκμήριο της αρμοδιότητας υπέρ της αποκέντρωσης και της αυτοδιοίκησης σηματοδοτεί την ισχυροποίηση της υπόστασης της γειτονιάς και ως εκ τούτου καθιστά αναγκαία την ικανοποίηση και τη διευθέτηση των τοπικών αναγκών από όργανα και θεσμούς που έχουν άμεσο και ειδικό δεσμό με το τοπικό στοιχείο, λόγω του ότι γνωρίζουν τις ανάγκες και βιώνουν τα προβλήματα εκ του σύνεγγυς.
Οι Δήμοι έχουν σηκώσει με μεγάλη επιτυχία το βάρος της οικονομικής κρίσης, στο μέτρο που τους αναλογεί.

Παραθέτω ενδεικτικά δύο μόνο στοιχεία, που αποδεικνύουν το παραπάνω:
α) Η κρατική επιχορήγηση προς τους ΟΤΑ (ΚΑΠ – ΣΑΤΑ) έχει μειωθεί από το 2009 έως σήμερα κατά 65%.

β) Σύμφωνα με τις προβλέψεις και εκτιμήσεις του Υπουργείου, ο ενοποιημένος προϋπολογισμός της αυτοδιοίκησης για το 2014 θα κλείσει με πλεόνασμα περίπου 655 εκατομμυρίων για το 2014 και 759 εκατομμυρίων για το 2015.
Οι Δήμοι είναι αναμφισβήτητο ότι έχουν εξέχοντα ρόλο στη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής και της διασφάλισης του κοινωνικού ιστού, γιατί αποτελούν φορείς με τη μεγαλύτερη εγγύτητα στον πολίτη. Πράγματι, πέρα από τις κλασικού τύπου υπηρεσίες που παρέχουν στον πολίτη, (καθαριότητα, αστική και δημοτική κατάσταση, ύδρευση/αποχέτευση, αδειοδότηση καταστημάτων, πολεοδομία, κλπ.), αποτελούν σήμερα βασικό πυλώνα κοινωνικής πολιτικής (βρεφονηπιακοί σταθμοί, κοινωνικές δομές, βοήθεια στο σπίτι, ΚΑΠΗ/ΚΗΦΗ, προνοιακά επιδόματα, κοινωνικά παντοπωλεία), αλλά και πολιτισμού (βιβλιοθήκες, αθλητικά κέντρα, πολιτιστικοί σύλλογοι κλπ.). Αναρωτιέται λοιπόν κανείς, πώς μπόρεσαν οι Δήμοι να πετύχουν αυτά τα αποτελέσματα; Το πέτυχαν ασφαλώς με θυσίες, με συμπίεση του λειτουργικού τους κόστους, με δραστικές περικοπές κυρίως στα αναπτυξιακά έργα και τα έργα υποδομών, αλλά και με αύξηση των ιδίων τους εσόδων.
Το Υπουργείο έχει κατά καιρούς αποστείλει οδηγίες μέσω εγκυκλίων του, αλλά και έχει αναλάβει νομοθετικές πρωτοβουλίες, όπως π.χ. οι νόμοι για τη ρύθμιση των χρεών προς τους ΟΤΑ, που αφ’ ενός ανακουφίζουν οικονομικά τον πολίτη ή τις επιχειρήσεις που χρωστούν στο Δήμο, αλλά ταυτόχρονα επιτρέπει στους Δήμους να αυξήσουν τα ίδια έσοδά τους. Επίσης διερευνάται, σε συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία, νομοθετική ρύθμιση για την αναχρηματοδότηση των δανείων των ΟΤΑ, με ευνοϊκότερους όρους αποπληρωμής για λόγους οικονομικής εξυγίανσης. Έτσι, με τη ρευστότητα που θα προκύψει από τα μικρότερα τοκοχρεολύσια, οι Δήμοι θα μπορέσουν να ανταποκριθούν στις τρέχουσες και κυρίως στης ληξιπρόθεσμες οικονομικές τους υποχρεώσεις.

Όμως τα παραπάνω δεν αρκούν. Πρέπει και οι Δήμοι από την πλευρά τους να συνεργαστούν στη επίτευξη των κοινών στόχων. Ειδικότερα οι νέες δημοτικές Αρχές, θα πρέπει να καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια, τόσο στη συγκράτηση των δαπανών, στην αύξηση των εσόδων, ιδίως των εσόδων παρελθόντων οικονομικών ετών (ΠΟΕ), την εξόφληση κατά προτεραιότητα των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων και στην κατάρτιση ρεαλιστικών προϋπολογισμών, που θα επιτρέπουν όχι μόνο την ισοσκέλιση κατά την εκτέλεση, αλλά και τη δημιουργία πλεονασμάτων, τα οποία βεβαίως σε αυτούς θα ανήκουν. Η ΚΥΑ κατάρτισης του προϋπολογισμού του 2015, περιέχει αναλυτικές και συγκεκριμένες οδηγίες για την επίτευξη των παραπάνω, αλλά και για τις ρεαλιστικές και επιτυχείς αναμορφώσεις των προϋπολογισμών, όταν και εάν αυτό καταστεί αναγκαίο.
Όσον αφορά στο πρόγραμμα ενδοαυτοδιοικητικής κινητικότητας, θα ήθελα με την ευκαιρία να σας ενημερώσω ότι ολοκληρώθηκε επιτυχώς και κατά συνέπεια με αυτό τον τρόπο το Υπουργείο Εσωτερικών εκπλήρωσε την υποχρέωσή του για την κινητικότητα 3.000 υπαλλήλων. Ομολογουμένως, το ισχύον θεσμικό πλαίσιο για την οργάνωση και λειτουργία των ΟΤΑ έχει αλλάξει, κατόπιν πληθώρας νομοθετημάτων, που επέφεραν σημαντικές αλλαγές από το 2011. Ωστόσο, η περαιτέρω προαγωγή της κοινωνικής ευημερίας, είναι μια υπόθεση που αφορά όλους μας και κυρίως την τοπική αυτοδιοίκηση, η οποία οφείλει να έχει πρωταγωνιστικό ρόλο. 
Κορωνίδα της οικονομικής αυτοτέλειας των ΟΤΑ αποτελεί ομολογουμένως το Παρατηρητήριο Οικονομικής Αυτοτέλειας των ΟΤΑ. Το Παρατηρητήριο έχει τους κάτωθι σκοπούς:
· την κατάρτιση από τους ΟΤΑ ρεαλιστικών και ισοσκελισμένων προϋπολογισμών και απολογισμών, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην ισχύουσα δημοσιονομική νομοθεσία, 

· την παρακολούθηση σε μηνιαία βάση της εκτέλεσης των προϋπολογισμών  και των απλήρωτων υποχρεώσεων αυτών, καθώς και των νομικών τους προσώπων που εντάσσονται στο Μητρώο των Φορέων Γενικής Κυβέρνησης. 

· την παροχή γνώμης στους Υπουργούς Εσωτερικών και Οικονομικών επί των σχεδίων των προϋπολογισμών, διατυπώνοντας προτάσεις, οι οποίες λαμβάνονται υπόψη για την κατάρτιση του ενοποιημένου προϋπολογισμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που αποτυπώνεται στο Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής. 
· τον έλεγχο της ορθής εκτέλεσης των προϋπολογισμών, μέσω της στοχοθεσίας που αποτυπώνεται στο Ολοκληρωμένο Πλαίσιο Δράσης (ΟΠΔ), συμβάλλοντας στην οικονομική εξυγίανση των ΟΤΑ.
Κυρίες και κύριοι Δήμαρχοι,
Ο ελληνικός λαός σας επέλεξε προκειμένου να συμβάλλετε στη βελτίωση της καθημερινότητάς του και στην ανάληψη πρωτοβουλιών και δράσεων για την ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας μέσα στην οποία ζει. Αναλάβατε το αξίωμά σας σε μια καθοριστική χρονική στιγμή, τώρα που η χώρα μας στην προσπάθειά της να βγει από την οικονομική κρίση και βλέπει πλέον φως στην άκρη του τούνελ.
Στο πνεύμα αυτό, σας καλώ όλους να συμμετέχετε στην προσπάθεια δημιουργίας μιας πιο ευέλικτης και αποτελεσματικής τοπικής αυτοδιοίκησης, μέσα από την αξιοποίηση των εκάστοτε τοπικών  πλεονεκτημάτων, αφήνοντας πίσω αβελτηρίες του παρελθόντος. Με τη φιλοδοξία να επιτύχουμε εξοικονόμηση πόρων και εξορθολογισμένη διαχείριση, προς όφελος των πολιτών, ελάτε να στοχεύσουμε από κοινού στην αναβάθμιση του επιχειρησιακού δυναμικού των Δήμων, με γνώμονα την άσκηση μιας ολοκληρωμένης πολιτικής ανάπτυξης σε τοπικό επίπεδο. Το Υπουργείο Εσωτερικών είναι το σπίτι σας, βρίσκεται δίπλα σας αρωγός στην προσπάθειά σας, σε κάθε δυσκολία που σας παρουσιάζεται. Μέσα από γόνιμο διάλογο και συνεργασία πιστεύουμε ότι θα αλλάξουμε μαζί τα κακώς κείμενα, για να κάνει βήματα η χώρα μας μπροστά, αλλά και για να διασφαλίσουμε την κοινωνική συνοχή, η οποία στους δύσκολους καιρούς που διαβιούμε, πρέπει να είναι το κύριο ζητούμενο.
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